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В цілому ж облік у бюджетних установах потребує удосконалення, яке 

можливе шляхом гармонізації вітчизняної нормативно-правової бази у цій 

сфері з міжнародними стандартами обліку в державному секторі.  Реалізація 

основних напрямків розвитку системи бухгалтерського обліку сприятиме 

удосконаленню управління державними фінансами, поглибленню системи 

стратегічного бюджетного планування та системи контролю за процесом 

виконання бюджету [5]. 
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Нині існує проблема однозначного визначення поняття «форс-мажор» у 
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«непереборна сила». Це зумовлює актуальність визначення цих понять і їх 

аналіз не тільки у Цивільному кодексі України [1] та актах цивільного 

законодавства, а й у всьому українському законодавстві. 

Проблематика цивільно-правової відповідальності й обставин звільнення 

від такої відповідальності досліджувалася ученими- юристами у 

найрізноманітніших аспектах. Фундаментальні дослідження в цій області були 

проведені багатьма  видатними вченими. Натепер у науковій літературі не 

визначено місце категорії «форс-мажор» у понятійному апараті цивільного 

права та законодавства України, не встановлені особливості форс-мажору як 

підстави звільнення від відповідальності за порушення зобов’язання, не 

проведено розмежування форс-мажору та суміжних правових явищ (випадок, 

ризик, неможливість виконання, істотна зміна обставин). 

Аспекти співвідношення національного законодавства та міжнародного 

права щодо правовідносин звільнення від відповідальності у разі дії обставин 

форс-мажору (непереборної сили) виступали предметом дослідження у 

сучасних  дослідженнях О.С. Білоус [2] та інших науковців. 

В розрахунках з постачальниками та підрядниками не всі обставини, які 

унеможливлюють виконання зобов’язань, можливо віднести до форс-мажору. Є 

також обставини, які належать до комерційного ризику і не можуть вважатися 

форс-мажором, наприклад: 

 порушення зобов’язань контрагентами постраждалої сторони; 

 відсутність на ринку потрібних для виконання зобов’язань товарів; 

 відсутність у боржника необхідних коштів[3]. 

Форс-мажор не звільняє від  зобов’язань. Компанія може бути звільнена 

від відповідальності за невиконання або неналежне виконання таких 

зобов'язань. У той же час ця відповідальність може бути знята лише у випадку 

форс-мажорних обставин або в інший час, передбачений договором або 

законом, що регулює такі договори. 

В Україні наявність форс-мажорних обставин засвідчується Торгово-

промисловою палатою України та уповноваженими нею регіональними 

торгово-промисловими палатами. Регіональні торгово-промислові палати 

України мають обмежену компетенцію – наприклад, вони не можуть видавати 

сертифікати зовнішньоекономічних контрактів. 

Виникнення форс-мажорних обставин може бути, в тому числі, 

використано недобросовісними контрагентами для ухилення від виконання 

своїх зобов'язань за договором. Щоб захистити себе від такої поведінки, 

необхідно: 

 підтвердження факту існування форс-мажорних обставин  

 зв’язок між форс-мажорними обставинами та спроможністю 

постраждалої сторони виконати зобов’язання за договором; 

 дотримання процедур застосування застережень про форс-мажор. 

Основною передумовою ефективного застосування положення про форс-

мажор є його чітке та правильне формулювання в договорі. При цьому таке 
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формулювання має не лише забезпечувати ділові контакти, а й не 

перешкоджати нормальному проведенню ділових контактів. 

Враховуючи реальну ситуацію в Україні, формулюючи опис форс-

мажорної ситуації, необхідно: 

• деталізувати визначення війни як форс-мажорної обставини. 

Традиційного визначення війни може бути недостатньо, враховуючи сучасні 

гібридні форми агресії.  

• розглянути новітні способи ведення війни – кібератаки, дезінформаційні 

операції, локальні диверсії; 

• відзначити, що військові дії також будуть вважатися форс-мажорними 

обставинами, якщо вони суттєво впливають на виконання зобов'язань на 

територіях, відмінних від території, на якій відбуваються фактичні військові дії; 

• виключити з процедури застосування форс-мажорних обставин будь-які 

додаткові переговори та домовленості між сторонами, що об'єктивно 

неможливо в умовах воєнного часу; 

• спростити канали зв'язку - під час війни сторони можуть не мати 

фізичного доступу до листування та підтвердження отримання; 

• навести детальний перелік форс-мажорних ситуацій, викликаних війною: 

санкції, збої системи розрахунків, торговельні обмеження тощо; 

• виключити зі списку ті ситуації, які стають новими комерційними 

реаліями в умовах воєнного часу. Деякі раніше теоретичні сценарії стають 

очікуваними та передбачуваними – погіршення економічної ситуації, 

інфляційні процеси, рецесії. 

• чітко визначити процедури сповіщення, відстрочки виконання, 

припинення зобов’язань та визначення компенсацій. 

Отже, при розрахунках з постачальними та підрядниками необхідно 

детально прописувати в договорі умови настання форс-мажору, систему 

оповіщення в разі настання такого випадку та можливі варіанти вирішення 

такої ситуації. При цьому не слід забувати що форс-мажор не звільняє від  

зобов’язань та виконання договору. 
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